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Vypocetni vykon

text

Posud’'me vypocetni vykon lidského mozku s ohledem na prostfedi,
v némz se clovek musi pohybovat. Casto totiz slysime pateticka
vyjadfeni o neslychané kapacité lidského mozku, ktery vyuzivame
jen napt. z 1%, a az se naucime jej pouzivat aspoti na 30%, budou z
nas sami géniové.

Ve skute¢nosti pozorujeme spiSe opak. Lidé jsou lini myslet, zajimaji
se jen o uzky okruh véci, nemaji trpélivost poslouchat néjaké
vysvetlovani.

Pokud by mozek skute¢né oplyval tak obrovskou nevyuzivanou
kapacitou, o jaké se dozvidame, pak je nanejvys podivné, Zze by
v$echny ty nevyuzité neurony nepomiely podobné, jako chybné
zapojené neurony zrakového centra pfi masivni smrti neurond po
narozeni.

Samoziejmé jsou tu svédectvi o lidech se zazra¢nymi schopnostmi.
Ti poskytuji namét pro predstavu, ze podobné schopnosti dfimou v
kazdém z nas. K této otdzce se dostaneme pozdéji.

V nasledujicim textu spocteme, jak slozity je svét kolem nas, a jaky
vypocetni vykon ndm k jeho ovladnuti nabizi lidsky mozek.
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V jednom kilomolu latky je pfiblizné 10”24 molekul. Jedna operace
na drovni molekul probihd cca za 107-15 s. Tedy v jednom kilomolu
latky probéhne 10”39 operaci /s.

Na stran¢ mozku mame 10712 neuront, neuron disponuje 10™4
synapsemi, a jedna operace prob¢hne cca za 10™-3 s.

Vykon lidského mozku tedy pfedstavuje 1019 operaci /s. To je
10720 krat méné, nez by bylo potieba k plnému ovlddnuti malého
mnozstvi prostiedi o velikosti kilomolu.

Proto mimo jiné mus{ AA zasadnim zpusobem zjednodusovat.

Z tohoto poznatku lze vyvodit fadu vlastnosti, které ve skute¢nosti
pozorujeme:

Redukcionismus

Sklon hledat jedinou pfic¢inu pozorovanych jevt

Murphyho zakon = nevidime moc do hloubky, kde se odehravaji
dalsi déje.

Nechut’ ucit se néco podrobné

Sklon generalizovat stran rasy, naroda, povolani, rodiny

Snaha zapouzdiovat slozité déje do jakychsi ¢ernych skfinék s
navenek jednodussim ovladanim

Magické mysleni jako projev viry, ze dany jev je ovladnutelny, nebo
aspon pfedvidatelny za pouziti vhodnych obfadt

Hierarchické uspofadani organizaci, zakont, ideovych soustav

Pro dikladnou kontrolu na drovni N musime sestoupit na uroven
podrobnéjsi, tedy na N+1.

Nakolik musi vypocetni vykon mozku pfistoupit ke
zjednodusenim ohledné arovné N+1, aby AA zvladal antecepci
na urovni N?
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asek

Priklad

text

Clovek, ktery umi ¢ist, rozeznava nekolik urovni textu: Knihu,
kapitolu, odstavec, vétu, klauzuli, slovo, graficky znak pro pismeno -
feknéme pismeno A, ¢ast grafického znaku pismene, napf. Sikmou
¢aru zleva, ozdibky na ¢afe, napf. patku u patkového pisma.

Ozna¢me vyjmenované arovné cisly:
1 kniha
2 kapitola
3 odstavec
4 véta
5 klauzule
6 slovo
7 graficky symbol pro ¢ast slova, feknéme pismeno hlaskové abecedy

8 ¢ast grafického symbolu, napt. sikmou ¢aru

9 ozdabku sikmé cary, napf. patku
Veétsina dobrych ¢tenaft sleduje podrobnost do urovne klauzule, a
kdyz se jim néco nezda, sestoupi na troven slova. Nékdy dokonce
na uroven pismene, ale to uz neni cteni, nybrz lusténi néjaké zahady.

Preformulovana otazka pro uvedeny ctenafsky piiklad tedy zni:
Nakolik mus{ vipocetni vikon mozku pfistoupit ke zjednoduseni
vnimani na urovni slov (Uroven 06), aby zvladal antecepci na Grovni
klauzuli (Groven 5).

Hypotéz VétSina ctenafd je schopna identifikovat spravné smysl
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klauzule, v niZ jsou slova mirné poskozena. Mnozi si ¢asto ani
poskozeni nev§imnou. Z toho lze usuzovat, Ze toto
zjednoduseni ¢ini nejméné nékolik procent z dekdédované
informace.
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